

# 东·方·上·爱·FM

爱谈天下事·东方上爱FM

电台直播室

3月4日 9.15AM-10AM



## 308国际妇女节—如何打造「两性平权星球」

**开讲嘉宾：**  
马中总商会法律事务委员会主席李素桦  
**报导：**东方日报郭佩芬  
**电台主持人：**苏进川、谢劲程

## 别只抱怨 女性应勇于争取

李素桦表示，若要得到两性平权，就必须撇开宗教及文化的成见。

她以大马伊斯兰法令及刑事法典为例，在大马刑事法典下，16岁以下的女子是不能结婚，然而在伊斯兰法令下，却允许16岁甚至是12岁的女子结婚；这对未成年女孩来说有欠公平。

她也指出，部分国家的男女平权意识仍是非常低，像是沙地阿拉伯到目前为止还是禁止女性驾车，而女性投票权也在去年才正式开始落实。

李素桦指出，女性经常抱怨没有受

到公平对待的同时，也应该要自问是否有被给予机会，还是自我放弃机会？

她说，许多女性，比如在一个政治或社团集会，许多女性偏向喜欢负责幕后的支援工作，但当要求女性出面站在台前时，往往她们都以各种方式推脱，选择放弃机会。

她续说，部分的现代女性仍抱持著一种迷思，如在一些较多男性参与的领域，女性就「不便」或「不应该」参与其中。

她表示，现在已是网络时代，不再



### 嘉宾开讲

依靠体力工作的时代，「过去在体力方面或许女性处于弱势，在古代女性无法抬轿子，但现在女性可以开车，甚至是开飞机，诸如此类的进步已大大缩小了两性间的鸿沟。」

她也指出，女性醒觉非常重要，并且必须突破自己的局限，秉持著「男士可以做，女士也可以」的心态，只要女性能够善于利用现代科技及工艺，并发挥创意及想象力，是能够达到男女平权的目标。

## 撇开宗教文化 改革加速两性平权

来临的周二（8日）便是三八妇女节，虽然我国没有特别庆祝这个节日，甚至不了解这节日的意义，惟相信大马人都非常了解且尊重女性的权益。

三八妇女节的起源是为了纪念在1911年美国纽约三角内衣工厂火灾中丧生的140多名女工，久而久之该节日演变成庆祝妇女在经济、政治及社会等领域做出重要贡献与成就的节日。

今年联合国三八妇女节的主题是「加速建立2030年性别平权星球」（Planet 50-50 by 2030: Step It Up for Gender Equality），目的让各地探讨如何在各大领域实践两性平等及赋予妇女权利的承诺。

马中总商会法律事务委员会主席李素桦表示，人与人之间要达到平等都已经非常困难，要达到男女完全平等几乎是不可能的事，惟通过各种政策及改革，是能把男女平权的距离越拉越近。

她强调，要男女平权最基本的条件是要同工同酬，即同样的工作无论性别都要领一样的薪水，无论男女都需得到平等的教育机会，以及废除含有歧视女性的法令。

她指出，大马许多领域仍未达到男女平权的阶段，包括政治、教育、经济及文化等。在政治领域，女性参政率明显的比男性少，约只有10%左右，「女性在州议会参与率或许比较多，但国会

就相对比较少，而女性部长则更少。」

她说，经济或企业界方面，担任决策人的女性仍非常少，虽然政府关联公司（GLC）采取企业30%为女性决策人的政策，但私人企业在方面仍有待加强。「私人企业比较偏向聘请男性作为决策人，是因为男性无需请产假，孩子生病了也只是交由给母亲负责。」

### 摒弃男尊女卑心态

她也表示，在教育领域，随著时代的进步及改变，男女皆受到了平等教育，已成功拉进了两性平权距离。不过，女性往往在有了家庭以后，便会开始淡出职场，而把注意力转移至家庭。

她建议，为了让女性无后顾之忧，以在职场上能够发挥其潜能，身为丈夫应该帮忙太太分担家务。

另外，她续说，在文化方面，社会大众需要摒弃「男尊女卑」的古老心态。她举例，在一些传统家庭内，若家庭的钱只能在儿子及女儿中选择供一个孩子读上大学，多数都会选择让儿子继续深造。

另外，媒体广告中应给予女性尊



李素桦（中）认为通过各种政策及改革，可把男女平权的距离拉近。左起为苏进川、郭佩芬、李素桦律师事务所的律师傅俊翰及谢劲程。  
-陈为康-

敬，避免过于性感的诠释女性，把女性当成玩物。「部分广告如早期的啤酒广告，会找几位穿著性感的女人在男性面前喝酒，把女性当做是男性玩物，这些都应受到制止，避免女性受到歧视。」

### 保障婚姻财产分配

李素桦指出，若非大马妇女组织自1970年代开始向政府及相关人士施压，以及现代人继续争取女性权益，男女平权是无法得到重视。

她以法律为例说明，许多法令在70年代时仍对女性较不公平，然而改革后，我国的法律制度已渐渐趋向男女

平等。「在70年代时仍没有完整的婚姻法律来保护我国非穆斯林女性的权益，但在实行1976年法律改革（婚姻及离婚），造就了现今的一夫一妻制。」

「在财产分配法令中，以前太太去世，丈夫能拿到太太所有的财产；而丈夫去世，太太只能够享有一半的财产。但目前已趋向公平分配的制度了。」

她说，家庭暴力法令也可对施虐者提出控诉，保护了男女受虐者的权益。

她指出，我国在经过几十年的改革才能得到如此的成就，而配合联合国今年妇女节的加快建立男女平等的主题，我国更应该加快速度，承诺给予男女平权以外，更要付诸行动来落实。

### 联合国2030年两性平权关键目标

- 1 确保所有男女童都有机会完成免费、公平及优质的中小学教育，并取得相关及有效的学习成果。
- 2 确保所有男女童获得优质的幼儿发展、看护及学前教育，为他们接受初级教育做好准备。
- 3 在世界各地消除对妇女和女孩的一切形式歧视。
- 4 消除公共和私营部门针对妇女和女童一切形式的暴力新闻，包括贩卖、性剥削及其他形式的剥削。
- 5 消除童婚、早婚、逼婚及割礼等一切伤害行为。

## 效仿外国企业 男性应享陪产假

身为律师的李素桦指出，在加快达到两性平权的目标中，政府不单是要做出承诺，更要采取行动修改或制定一些法令，以加强两性平权。

她建议，政府应针对职场性骚扰制定一项法令，而不再是目前的防范性骚

扰指南建议，以避免有任何不必要的职场性骚扰，造成个人离开职场。

她也建议，私人企业也应效仿外国企业，除了给予女性产假以外，也给予男性应有的陪产假，以达到男女有同样假期的平等。